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Nyári színészet Debrecenben.
(Z.) Hírlik, hogy Debrecenben 

nyári színészetet akarnak terem­
teni. Egyelőre talán függetlenül és 
elkülönítetten a téli színház igazga­
tásától, de később bizonyára olyan 
formán oldanák meg a kérdést, 
hogy a téli színház igazgatója lenne 
vállalkozó vezetője a nyári szín­
körnek is s a téli társulat játszana 
Debrecenben a meleg nyári hóna­
pok alatt, egy részvénytársaság ál­
tal épített nyári színkörben. A nagy­
erdőn vagy a városhoz közelebb 
eső külső téren felállítandó szellős 
Múzsa csarnokban.

Szerencsétlen idea igy is, úgy 
is. Vidéki városokban nincs helye 
a színészet ilyeténképeni állandósí­
tásának, mert a színészet állandó­
sítása minden esetben a színészet 
visszafejlesztésére vezet a szomorú 
tapasztalatok szerint. Erkölcsi és 
anyagi tekintetekben egyaránt.

Ott van kincses Kolozsvár, ahol 
7—8 esztendőn keresztül hiába kí­
sérleteztek a nyári színkörrel, ott 
van Kassa, ahol a Deszkái—Szendrei 
féle nyári színházi szezonok tönkre 
tették az egész kassai színészetet s 
Komjáthy János alighogy vissza 
tudta állítani valahogyan ama hires 
kassai színészet régi tekintélyét.

Vidéken untig elég egy 7 hó­
napos szezon. A megszokás, a mű­
vészi jókkal való eltelés, megkíván 
egy kis pihenést a szellemi élveze­
tek terén is.

Egy és ugyanazon társulat a 
téli és nyári szezon alatt nem jászha- 
tik egy városban a repetoir miatt 
sem. "A társulat téli létszámát az 
igazgató fent nem tarthatja a nyári 
szezonra, ha pedig fent tartja, ráfi­
zet a nyári kísérletezésekre, mig a 
mostani nyári állomások kihaszná­
lása mellett legalább is megtalálja 
számításait.

Uj, a téli társulattól külön álló 
személyzettel működni szintén ab­
szurdum. Két színtársulat működése 
Debrecenben óriási zavarokatokozna 
s nem kell hozzá sok bizonyitgatás, 
hogy egyiknek működése, a másik

rovására esne. Nem hisszük, hogy 
a város vezetősége megengedné azt, 
hogy a mi az országban anyagi 
tekintetekben majdnem páratlanul 
álló, erkölcsi tekintetekben is meg­
nyugtató téli színészetünk erejét 
ilyen tervezgetósek miatt meggyön- 
gitsék s hogy játszási engedélyt 
adna egy másik müvészerőkből álló 
társulatnak a Debrecenben való mű­
ködéshez . . .

Vagy pedig az egészen alantos 
műfajok kultiválására törekedne a 
nyári színház. Erre meg nincs szük­
ség. A nyári szórakozási kedvnek 
teljesen megfelelnek a cirkuszok és 
orfeumok.

Akik tehát e kimondjuk nyíl­
tan — kalandos terv megvalósítá­
sára társulnak, gondolják meg jól, 
hogy miképen cselekedjenek.

Debrecennek erős, mintaszerű 
téli színészete van, a nyári szóra­
kozásokat a külömböző mulató­
helyeken mindenki megtalálja. Ne 
gyöngítsék eme téli színészet erejét 
s ne igyekezzenek konkurenciát 
csinálni a nyári mulatóknak. Miután 
az azok színvonalával való versen­
gés úgy sem képezheti kulturális 
törekvések célját s mert a téli szí­
nészet erejének meggy öngitése holmi 
anyagi előnyök elérése céljából, nem 
méltó Debrecen múltjához.

A cselédek törvénye.
A képviselőház ülése.

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, május 1G.

Tíz óra után kezdenek csak gyülekezni 
a képviselők. A miniszteri padok üresek, 
úgy látszik, hogy a politikusok nagy része 
még a pécsi kiállítás fáradalmait piheni ki.

Az ülést megnvitó formalitásokkal ma 
gyorsan végeznek, ftidekes szónokokat vár­
nak a mai ülésre, köztük Návay Lajost, aki 
úgy hírlik, nagy beszédre készült.

Justh Gyula elnök nyitja meg az
ülést. A cselédtörvény.

Giesswein Sándor a javaslatot időszerű­
nek tartja. Méltányolja a javaslat intézke­
déseit, amennyiben gondoskodik a munká­
sokról és a vasárnapi munkaszünetről. Nem 
ért egyet a javaslat föl tótlen támadóival,

mert tudja, hogy például a munkaidő tekin­
tetében is egészen más az ipari munka és a 
gazdasági munka. Úgy véli hogy még hibái­
ban sem javíthatatlan a munka. Leghelye­
sebbnek tartja, ha a félreértésekkel kihagy­
ják. Ilyen a sztrájk paragrafus. Kívánja, 
hogy a sztrájk joga érintetlenül maradjon, 
mert ha a sztrájkokon segíteni akarnak, ak­
kor az okait kell kikutatni. Az nem ér sem­
mit, ha a munkásokat egyszerűen lekötöz­
zük, mert nem képzel el olyan helyzetet, 
hogy Magyarországon ne lehessen aratni. A 
munkások ugyanis nem okvetlenül sztráj­
kolni akarnak, hanem csupán jobb munka- 
feltételeket akarnak elérni.

Szó van a javaslatban az izgatásokról 
is. Az izgatást nem tartja meghatározhatat- 
lannak, szemben azokkal, akik Krisztus uiun* 
kát is izgalónak tartották. De ez a törvény 
valóban nem adja meg az izgatás definíció­
ját. Jó szerint izgató lehetek én magam is. 
(Derültség.) Szerinte az izgatás ekkor követ­
zik be, mikor az akció az ügy szeretőiétől 
átmegy a gyűlöletbe. Azt azonban nem lehet 
tűrni, hogy izgntónak deklaráljanak az ügy 
szerététől vezérelt lelkes embereket.

A javaslatot általánosságban, kívána­
tosnak tartja a leggondosabb előkészítést, 
gyakorlati emberek, jogászok, szociológusok 
meghallgatását. Ezért elfogadja Holló Lajos 
javaslatai. (Éljenzés.)

Fábry Károly már a bizottságban sem 
fogadta el a javaslatot, még pedig, szemben 
Mezőfivel, aki a javaslatot szintén nem fo­
gadta el azért, mert a gazdákra elviselhe­
tetlen terheket ró. Úgy veszi észre, az egész 
országban olyan a hangulat, hogy sem az 
egyik, sem a másik érdekeltnek nem kell. 
Felhozza példának, hogy kerületében, inig a 
függetlenségi párt szervezésén fáradoztak, a 
nép vezérfia igy szólt:

— Uram, amig a cselédtörvényen ke­
resztül nem megyünk, addig new szerve­
zünk függetlenségi pártot. Mert ha abból 
törvény lesz, akkor a függetlenségi pártból 
mindannyian kilépünk.

A földmivelési miniszter iránt bizalom­
mal viseltetik, de a javaslatot általánosságban 
nem fogadja el.

Nagy Emil igazat ád nagyban és egész­
ben az elölte szólónak, de a következtető- 

1 sekhez nem akar oly merev lenni Az a 
I helyes állagot, ha a cselédekből idővel kis- 
; gazdák lehetnek és ha a kisgazda-osztály szol- 

gáltat a gazdaságoknak cselédet. Hiszi, hogy 
a miniszter ezt a két szempontot össze tudja 
egyeztetni. Ezt a javaslatot azért általános­
ságban elfogadja és észrevételeit majd a rész­
leteknél teszi meg.

Az előbbi kormányoknak minden intéz­
kedése a kisgazdák ellen ment. Felteszi,

I hogy ez a kormány nem fogja követni a régi 
sablonokat. Felhívja például a kivúndor- 

i lásrn a Ház figyelmét. A kivándorlást a kis 
' gazdák kezdték meg.

Közbeszólás : A cselédeknek nincs mivel 
I kivándorolnak.
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Xagy Emil hivatkozik a kivándorlási 
statisztikára. Magyarországon rossz dolga 
van a termelőnek, a fogyasztónak, ellenben 
mosolyog és zsirosodik a közvetítő. (Igaz, 
úgy van.) Intézkedni kell tehát, hogy a 
fogyasztó és a termelő között csak a feltét­
lenül szükséges közvetítő legyen. Előadja 
a raíl’iiialt ügynökök visszaéléséit. (Igaz, 
u.,y van.) A kisgazda ki van szolgáltatva 
egy rossz kereskedelmi törvény formaliz­
musának. Ez az ut a falu tönkretétele. 
(Zajos helyeslés.) Reméli, hogy ; a kormány 
orvosolni fogja az igazságtalanságokat, amik 
miatt a falu népe az élelmesebb városi 
elemtől szenved.

Elnök az ülést öt percre felfüggeszti.
Szünet után.

Brody Ernő szerint a kormányalap­
program injával ellenben áll ez a javaslat.
A kormány az általános választó-jog alapján 
alakult. Ez az egyenlőségnek kifejezése 
Ha tehát mi törvényeket hozunk, csak az 
egyenlőség alapján tehetjük. Sürgősség 
tekintetűben ia sok minden javaslatnak ezt 
a törvényt meg kellett, volna előznie. —
A szabadolvüpart nevéhez nem méltóan 
meghonosította a gazdasági ortodoxiát egy­
részt, másrészt a jövedelmező közgazdasági 
tevékenységet. Ez a szabadelvű párt alkotta 
meg az 1876-iki cselédtörvényt, mely a 
negyvennyolcas eszmékkel éles ellentétben 
áll. Az 1892-iki munkástörvény ellen is a 
függetlenségi-párt legjobbjai vezettek éles, 
kíméletlen támadást.

Áttér ezután magára, a javaslat bírá­
latára.

A város általános szabályozása.
Az építkezési szabályrendelet

Rendkívüli városi közgyűlés.
— május 17.

(Saját tudósítónktól.) Debrecen 
sz. kir.' város törvényhatósági bi­
zottsága tegnap délután rendkívüli j 
közgyűlést tartott, melyen a város 
általános szabályozásának s az 
építkezési szabályrendeletnek egy­
ként fontos ügyeivel foglalkozott. 
A törvényhatósági bizottság Márton 
Imrének, a függetlenségi és 48-as 
párt elnökének mélyreható fejtege­
tései után mindkét tervezetet levette 
a napirendről, elhatározván a Már­
ton I mro indítványára, hogy mind­
két ügyet kellő s alapos tanulmá­
nyozás és előkészítés után még ez 
év folyamán éi(lemben óhajtja el­
intézni.

A rendkívüli közgyűlésről az 
alábbi részletes tudósítás ad számot:

Weszprémy Zoltán főispán d. u. 
negyed 4 órakor nyitotta meg a 
közgyűlést, melyen a bizottsági 
tagok aránylag nagy számban je­
lentek meg. Bejelenti a törvény- 
hatóságnak, hogy a in ült rendkívüli 
közgyűlés tárgysorozatáról levett 
két szabály rendelet-tervezet ezen 
közgyűlésen kerül tárgyalás alá.

Katonai alapítványi helyek.
Varga Károly tb, tanácsnok bejelenti, 

hogy a soproni katonai főreáliskolánál levő 
városi alapítván' i helyre a tanács első hű­
lvén Szombati Pált, második helyen Sepsy 
Pált ajánlja. Az ugyanezen intézetben levő 
Andaházy—Szilágyi-féle alapítványi helyre 
a tanács egymásután következő sorrendben 
ajánlja: Tóih Józsefet, Juhász Józsefet és 
Nagy Sándort.

A közgyűlés a tanács ajánlásaihoz hoz­
zájárul.

A város a Bocskay-tinnepen.
Oláh Károly tanácsnok bemutatja a 

hajdúböszörményi Bocskay-szoborbizottság­

nak a városhoz intézett meghívóját s kéri a 
közgyűlést, hogy a bennünket igen közéből 
érdeklő országos jellegű ünnepen több taggal 
képviseltesse magát.

A közgyűlés az ünnepre Kovács Jozsot 
polgármester vezetése mellett Bószler Károly 
á; vas. éki elnököt, Csóka Sámuel tanácsno­
kot, Márton Imre és Kertész János bizott­
sági tagokat küldte ki.

Meghiúsult névszerinti 
szavazások.

Névszerinti szavazás következett, a 
Könyök-utca 7. és 9. számú háztelkek elide­
genítése üg'ében. A közgyűlés többsége úgy 
szavazott, hogy a telkeket nem adja el.

Weszprémy Zoltán főispán azonban 
konstatálta, hoJy a törvényhatósági bizottság 
tagjai nincsenek itt a megkívánt számban, 
miért is a luikekie nézve újabb közgyűlésen 
kell megejteni a névszerinti 3-ik szavazást.

Ugyan-e sors jutott a Borger-fele telek 
megvétele ügyének is. itt Márton Imre fel­
világosítást kérő szavaira Vucsoy Imre fő­
jegyző előterjesztette, hogy az özv. Berger 
Jenőim sxóbanfurgó telke a honvódhuszár- 
laktunya mellett fekszik, maga a telek a 
megejtett bi estes szerint 64,000, a rajta fekvő 
ép ül ei csoport 46,500 koronát őrt. A teleknek 
110,000 korona áron való megvételét ajánlja.

A város általános rendezése.
Varga Károly tb. tanácsnok előterjeszti 

a város általános szabályozási tervét, azon 
bejelentéssel, hogy e, közel két évtizede hú­
zódó ügyben a miniszter négy évvel ezelőtt, 
a kellő ’ előkészítés hiánya s egyéb okok 
miatt, a varosnak ez ügyben hozott érdemi 
határozatát megsemmisítette.

A tanács a bemutatandó tervezetet ál­
talánosságban s a részletes tárgyalás alap­
jául elfogadni kéri.

Márton Imre az első szónok. A szabá­
lyozási terv történetéből levonja a két tanul­
ságot. Az 1899. évi eredeti terv nem volt 
kellően megfontolva, Ezért a minisztérium 
megsemmisitette, figyelmeztetvén városunkat, 
hogy ne nyújtózkodjék túl a takarón. Négy 
évig volt fenn a terv a minisztériumnál s 
további négy év múlva egyszerűbben kell 
készítenünk. Ebből az az első tanulság, 
hogy inkább az elhatározásra, ennek he­
lyességére szenteljünk több időt, talán 
néhány hónapot még s megtakarítunk vele 
nyolc esztendőt.

Ennél fogva újabb tanulmány tárgyává 
kívánná tenni a tervet, de kellő elővigyá- 
zattal. Az alakítandó bizottságnak t. i. Írjuk 
körül hatáskörét s jól válasszuk meg tag­
jait.

Főbb vonásokban kimondandónak tartja 
a szabályozási újabb terv elfogadását. Mert 
célunk az, hogy a forgalom városunkban a 
szélrózsa minden irányúban nagy kerülő 
nélkül 1 ebonVöli ható legjen. E célnak pedig 
az uj terv nagyjában megfe'el. És ha ezt 
megállapítottuk, akkor az alakítandó bizott- 

j ság hatáskörét ez által az egyes részletekre 
i korlátozzuk s az eddigi becses munkát 

újabb nézetnek egészen áldozatul nem 
, dobjuk.

A bizottság tagjait pedig városunknak 
mind a hat kerülőiéből állítaná össze, hogy 
e fontos tárgy részleteihez minden érdekelt 
polgárnak a "képviseletében hozzászólhasson 
valaki.

Ha az első tanulság a megfontolásra 
nézve ekként érvényesül: érvényesülni kell 
a második tanulságnak is, mely a végrehaj­
tásra vonatkozik.

Az eddigi rendszerről kópét nyújt a 
Nagyuj-utca, most József kir. herceg-utca. 
Egrenessé akarták szabályozni. E végett 
észak felől a telkekből akarták pótolni, dél 
felöl pedig a telkekhez akarták csatolni. Az 
utóbbi rész beépült, az utcáhi z csatolni 
kívánt rész pedig nagyobb részt ma is be­
építve maradt s igy az utca sok helyt meg- 
szükült, zeg-zugos lett, vasy mint a minisz­
ter mondja, rendszertelenség következett be, 
talán évszázadokig.

Ennek az volt az oka, mert a szabá­
lyozásnak útjában álló akadályok nem vé­
tettek tekintetbe s nem hárították el. A 
részletkérdések tehát fontosak, mert elinté­
zésüktől fűi g a kivitelnek célszerűbb, köny- 
nyobb olcsóbb módja, a végrehajtásnak

gyorsasága s a nagy uj-utcaihoz hasonló
szomorú példák elkeiülóse.

Ajánlja elfogadásra benyújtott határo­
zati javaslatát, mely szó szerint a követke­
zőleg hangzik :

A bemutatott szabályozási tervet, 
egyelőre ugyan még nem végleges gya­
nánt, hanem olyan vázlatképen, melyet 
egyes részleteiben célszerűség és könnyebb 
megvalósithatás szempontjából még foko­
zottabb tanulmány tárgyává tenni, minek 
eredményéhez képest esetleges javítások­
nak alávetni, s ennek megfelelően átdol­
goztatni kíván, közgyűlésünk elfogadja.

A részietekre vonatkozólag kívánt 
felülvizsgálás, javítás s átdolgozás végett 
a tanács által kiküldendő elnök.ön, jegy­
zőn s előadón kívül Stégmüller Árpád, dr. 
Varga Lajos, dr. Tüdős János, Tóth Ist­
ván, Harangi Sándor, Komlóssy Arthur, 
dr. Fejér Ferenc, Kecskés István, Beregi 
Nagy Sándor, Stingly Kálmán, Juhász 
Ignác és dr, Körösi Kálmán bizottsági ta­
gokból oly megbízással alakit küldöttséget, 
hogy indokolt munkálatát még a folyó év 
végéig leendő tárgyalhatás céljából, 1907. 
évi október hó folyamán a városi tanács­
hoz terjessze be.

A ez él Géza főmérnök is azt tartja, 
hogy ilyen nagyszabású dologban nem sza­
bad addig végérvényes határozatot hozni, 
míg a város egész lakossága nincs teljesen 
tisztában a tervvel. Hozzájárul a Márton 
Imre indítványához s azt elfogadásra ajánlja, 
mivel az ügynek csak alaposabb előkészí­
tése kedvéért történt.

Körösi Kálmán dr. azt óhajtja, hogy 
az összes javaslatokat, kikötéseket stb. miket 
a Márton — indítványában kontcmplált bi­
zottság készíteni fog, valamint az egész sza­
bályozási tervet sokszorosittatni kell s kiosz­
tatni a törvényhatósági bizottság összes tag­
jai között. Egyebekben szives örömmel 
járul hozzá a Márton Imre ügyvéd indítvá­
nyához.

Balkányi Miklós dr. nem érti a javas­
latnak azon részét, hogy az indítványt álta­
lánosságban elfogadja a közgyűlés. Kérdi, 
lehot-e majd később változtatni a terveken?

Márton Imre készséggel megadja a ki­
várd felvilágosítást. O épen azért óhajija, 
úgyszólván kötött marsrutával kiküldeni 
a bizottságot. E bizottságnak jóformán csak 
egészen aprólékos, do a közönséget mégis 
nagyon „érdeklő részletkérdésekkel lenne 
dolga. Ő a maga részéről, mint már indít­
ványában is kimondta, a tervet általánosság­
ban, tehát az utcanyitások stb. dolgát 
helyesnek találja.

A Kőrösi-inditvány dolgában az a véle­
ménye, hogy a többszörözés kérdése a ki­
küldendő bizottság elé utalandó. Ugyané 
bizottság elé nyújtandók be az esetleg 
beérkező kérvények, javaslatok, melyek 
a város szabályozására vonatkoznak. Még 
egyszer hangsúlyozza, hogy 6 s pártja is 
lelkes örömmel óhajtja megvalósítani a 
szabályzatot, do úgy, hogy azon a miniszter 
ne gondolkozhassék négy évig s nekünk 
azután négy évig kelljen dugdosnunk, rejte­
getnünk a tervünket.

Stégmüller Árpád szintén meleg öröm- 
1 mól fogadja el a Márton Imre indítványát.
I Indítványozza, foglalkozzék a tanács a 
' iiiac—pétei fiai sugárul loteshhetése, de álta- 
i Iában a szabályozás könnyebb s olcsóbb 

lefulytathatás i céljából annak tanulmányo­
zásával s adatszerzésével, miként lehetne 
30 évi adómentességek s más kedvezmények 
sceitségével utcán) itásra, másfelől pedig uj 
építkezésekre ösztönözni a lakosságot.

Török Pét r szintén elfogadja a Márton 
indítványát. Utasitandónak tartaná a kül­
dendő bizottságot, hogy mielőtt valamely 
városrészre vonatkozólag a szabályzási 
tervet elkészítené, tartson az ottlukókkal 
együtt az illető helyen helyszíni szemlét.

Aczél Géza a Stégmüller Árpád ideig­
lenes házadóment esst get célzó indítványát 
egyfelől korainak, másfelől időszerűtlennek 
tartja. Korainak, mert szabáh ozási tervünk 
még nincs, időszerűtlennek mert a kormány 
az il) cnszellemü városi törvény előkészítésé­
vel épen most foglalkozik. Ä Török Péter 
indítványát mellőzbetőnek tartja.

Stegmüllor Árpád fentai tja indítványát.

’Sk
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Balkánvi Miklós a kapót felvilágositá- 
sok után elfogadja a Márton Imre indítvá­
nyát. Pótlólag azon indítvánnyal áll elő. 
hogy a küldöttség a városrendezési tervről 
adandó jelentésben annak pénzügyi részére 
vonatkozólag is tegyen jelentést.

Márton Imre kijelenti, hogy ez Bal- 
kányi dr. javaslata az 6 indítványában benfog- j 
laltatik.

Thieazen Arthur parkot óhajtana 16- 
tesittetni, gyerekjátszóhelyekül, a város min­
den részében.

A törvényhatósági bizottság ezután a 
Márton Imre indítványát egyhangúlag elfo­
gadta azzal, hogy a küldöttség elnökét, jegy­
zőjét és előadóját a tanács jelölje ki. Elnöke 
a küldöttségnek Körner tanácsnok lesz. A 
főispán, midőn kihirdette a határozatot, 
buzgó munkálkodásra hívja fel a küldött­
séget.

Az építési szabályzat.
Varga Károly tb tanácsnok bemutatja 

a már általánosságban elfogadott szabály­
rendeletet elfogadásra, azon kérelemmel, hogy 
annak ezúttal csak a miniszter által kifogá­
solt részleteit tárgyalja a közgyűlés.

Márton Imre ezt a javaslatot sem tartja 
kollőleg előkészitettnek. Időnyerés, kellő 
megérthetés s a netaláni ellentétek elsimí­
tása s a közgyűlés munkájának megkönnyí­
tése végett a tervezetet a júniusi rendes 
közgyűlés napirendjére óhajta kitüzetni. A 
közgyűlés a tervezet tárgyalását az októberi 
közgyűlésre halasztotta.

Weszprémy Zoltán főispán ekkor egyéb 
tárgy hiányában a közgyűlést délutáni 5 
órakor berekesztette.

Félóra múlva megtartották a hitelesítő 
közgyűlést is, mely a szabályozási tervet 
készítő bizottságba Márton Imre indítvá­
nyozót választotta meg Harangi S ndor he­
lyére ki tagságot nem volt hajlandó vál­
lalni.

Irodalom.
Adomány a főiskolai könyvtárnak.

Hódy Béla, egyházi levéltáros, a Sárváry 
Jakab kallődásnak indult hagyatékából ér­
tékes nyomtatványokat és kéziratokat men­
tett meg a főiskolai könyvtár számára. — 
Köztük van a Sárváry összeszedte egyház- 
történeti adatok nagy tömege és a Budai 
Ézsaiás használta jegyzet a XVII. század 
egyháztörténelméhez; azonkívül a sárospa­
taki kollégium régi tanmenete. — Kovács 
Ferencnó Karap Emma úrnő pedig a Füvész- 
könyv hires szerzőjének, Diószegi Sámuel­
nek egy külföldi tagsági levelét, egyik egy­
házi beszédének eredeti kéziratát, a Diószegi 
család armalis levelét, a Füvészkönyvnek 
Diószegi számára nyomtatott s az ő keze- 
irásával megjegyezgetett példányát és Faze­
kas Mihály Ludas Matyijának lSlT-iki 
bécsi képes kiadását ajándékozta a könyv­
tárnak. Az igazgatóság ez utón is köszönetét 
mond az adományozóknak.

Sikkasztó gyári gyakornok.
Megszökött a gyár pénzével.

— május 17.
(Saját tudósítónktól). Szenzációs 

ügy foglalkoztatja a debreceni rend­
őrséget. A bűnügy ugyan csak egy 
közönséges sikkasztás körül forog, 
de érdekességet az kölcsönöz neki, 
hogy a tettes egy úri család sarja, 
akit szertelen mulatozást vágya és 
más költséges passziói a bűn útjára 
vittek.

Az eset részletei a következők.
Baumann Andor, egy alig 20—21 

éves, úri családból való fiatalember

a debreceni erőtakarmány gyárban 
volt. alkalmazva mint irodai gya­
kornok. A fiatalember a kereske­
delmi iskolák végeztével gyakor- i 
latra akart szert tenni és azért lépett 
a gyár szolgálatába

Baumanut eleinte szolid meg­
bízható embernek ismerték. Meg­
bíztak benne. Később azonban a 
fiatal gyakornok igen sürü szerep­
lője volt a város éjjeli életének, 
amelynek költségeit természetesen 
nem "fedezte szerény fizetése, így j 
csakhamar eladósodott. Valószínűleg 
ez a sajnálatos körülmény vitte a 
bűn útjára is.

Baumant tegnap a délelőtti 
órákban a gyár igazgatója a hely- 
beli Alföldi Takarékpénztárba kül­
dötte, hogy ott 970 koronát fizessen 
a gyár folyószámlájára. A fiatal 
ember átvette a pénzt és azzal el­
indult.

Baumann azonban még a dél­
utáni hivatalos órák alatt sem tért 
vissza az irodába. Ez gyanút kel­
tett; a gyár^igazgatója rosszat sejtve 
telefonált a takarékpénztárhoz, hon­
nan az a válasz érkezett, hogy a 
gyakornok a nap folyamán egyál­
talában még ott sem volt.

Az igazgató nyomban tisztában 
volt vele, hogy a fiatalember sik­
kasztást követett el és a rája bízott 
összeggel megszökött. Küldönccel 
nézették a lakásán is, de ott nem 
találták. Erre nem volt más mód, 
mint feljelentést tenni a rendőrségen.

A rendőrségen Mile Pál rendőr­
fogalmazó rögtön a legszélesebb 
körű nyomozási tette folyamatba. 
Táviratilag felhívta a fővárosi és 
vidéki rendőrséget, hogy nyomban 
tartóztassák le, ha esetleg oda ér­
kezne.

Baumann valószínűleg még va­
lamelyik, a déli órákban induló 
vonattal szökött meg Debrecenből.

Mectőszakosztály a főiskolában.
Okleveles mentő akadémiai 

hallgatók.
— május 16.

Ama humánus mozgalom árhullámai, 
melyek végig vonultuk az egész országon, 
áthatoltak vén kollégiumunk mohos falán is. 
Az illetékes körök hivó szózatára a főiskola 
két, theológiai és jogi fakultásáról tömegesen 
csoportosultak ifjúink még az iskolai év kez­
detén a mentőeszme korül s a vezető férfiak 
többszöri körükben való előadásai illán mint­
egy kétszázan jelentkeztek és vállalkoztak a 
mentőtanfolyam hallgatására.

Az előkészületek azonban gátat vetet­
tek az egyetemleges kiképzés elé, amely 
ezelőtt mintegy két hónappal vette kezdetét, 
amikor is az első harminc tagú csoport 
kozdte megszerezni az első segélynyújtás kö­
rül felmerülő tudnivalókat. Az előadó orvo­
sok a humánus célt szolgáló nagy buzga­
lommal végezték munkájokat a hat heti 
mentőkurzus alatt, úgy, hogy ma már a 
tűzoltó laktanyában a mentőegyesülotbe be­
iratkozott! akadémia, de túlnyomóan theoló­
giai hallgátók a mentővizsgálatot sikeresen 
letéve, mentőokleveleket adnak ki számukra. 
Az elmaradott többi ifjakra ezek szerint 
majd csak a jövő iskolai év folyamán kerül 
a sor, araikor egyetemlegesen is kiképzést 
nyernek. Azután, amint a debreceni mentő- 
egyesület viszonyai is megengedik, n főisko­
lában, vagy annak körzetiben egy teljesen 
akadémiai hallgatókra szorítkozó mentőállo-

S mást állítanak fel, hogy itt praxi is no csak 
ismereteket szerezzenek és tapasztalatkörüket 
szólesbit'ók, hanem hogy a gyakorlatból is 
ki ne essenek.

Hogy milyen jelentősége van ennek aö 
egész dolognak és hogy mennyiben van je­
lentősége a most még kópezós alatt álló, de 
nemsokára az ólet nagy munkatnezejéro lépő 
ifjak életében s mennyiben mozdítja elő a 
humánitás értéke mellett azok népszerűségét 
is, nem igen kell fejtegetnünk. Hiszen a 
zsidó szociálista agitátorok által a papok el­
len fanatizált nép ezek láttára nemcsak pap­
ját, lelki tanítóját, hanem orvosát, testi gond­
viselőjét is megtalálhatja lelkipásztoraiban, 
ez által nagyobb tisztelet és szeretet lehet 
osztályrésze, amire pedig olyan nagy szük­
ség van a jelen téves alapjára emelt túltengő 
szociálista világban a szegény lelkipászto­
roknak.

Hátba még azok a ma már csak látvá­
nyossági szempontból ismert, eldugott tűz­
oltó „górundiuuT‘-ot nagy botok is még egy­
szer használatba kerülnének !

Színház.
* Nyári színkör Debrecenben. Révi 

Nándor (ír. ügyvéd s egy közel negyven 
tagból álló érdekcsoport állandó nyári szín­
kört óhajt létesíteni Debrecenben. Mint min­
denki tudja, igen régi ez a terv, de mind­
mostanáig közel sem jutottak tervezői a 
megvalósításhoz. — Az érdekcsoport tagjai 
ma délután 5 órakor értekezletre gyűlnek 
össze a városháza nagytermében.

Szélhámos banda Debrecenben.
Becsapott átázó.

Mese a zilog-j egy ékről.
— május 17.

{Saját tudósítónktól.) Hogy Debrecen 
nagyvárosias jellegei bir, azt legjobban, 
legalább bűnügyi szempontból a naponként 
megismétlődő iegkörmönfonlabb szélhámos­
ságok és különböző csalások bizonyítják. A 
tegnap folyamán is kút igen érdekes körül­
ményekkel bíró szélhámosság történt, még 
pedig csodálatoskép mindkettő a nyílt utca 
során. A két csalás tény körülményei arra a 
feltevésre engednek következtetni, hogy mind­
kettő egy és ugyanazon alakok követték el, 
igy tehát egy egész bűnszövetkezett műkö­
dik Debrecenben.

Az első eset különösen érdekes rész­
letei a következők:

Lőwinger Károly budapesti kereskedelmi 
utazó üzleti ügyekben pár napja Debrecenbe 
tartózkodik. Tegnap délelőtt mikor ügyfeleit 
keresse fel; a Csapó-utcán jártában hirtelen 
egy igen választékosán öltözött fiatalember 
toppant eléje és minden bevezetés nélkül el­
kezdi panaszolni, hogy milyen udvariatlanok 
a debreceni kereskedők. Még szóhoz sem 
engedte jutni az utazót, mikor teljes részle­
tességgel elmesélte,, hogy ő két zálogcédu- 
hit vitt el egy debreceni ékszerkereskedőhöz, 
hogy azokat miután igen nagy pénzügyi 
zavarokban szenved vég te meg, igen potom 
áron adja el. A kereskedő azonban egysze­
rűen kiutasította, hogy ő nem vesz lopott 
tárgyakat.

Az előkelő idegen alig hogy befejezte 
mőltatlankodáaát, lólekszakadva rohan feléjük 
egy úriember, az állítólagos ékszerkereskedő 
és sürü bocsánat kérések között kérte, hogy 
engedje át a zálogjegyeket, az előbb tévedés­
ben volt, de most már jó áron megveszi.

Az ál-eladó erre kijelentette, hogy 
előbbi gorombaságai után nem adja el neki 
a zálogcédulákat, hanem felajánlotta Lőwin­
ger utazónak, hogy átengedi neki 100 
koronáért.

Lőwinger előtt egészen valószínűnek 
tűnt fel az egész história, azóit hajlandó­
nak mutatkozott a vételre annál is inkább, 
mert a zálogjegyeken nagy becsérték volt 
feltüntetve. Kivett zsebéből 100 koronát és 
átadta az ismeretlen fiatalembernek a zálog-
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jegy ellenében. De mikor a cédulákat szoro­
sabban szeinügyro vette, többféle szabály­
talanságot észlelt azokon, ami fclköltölto 
a gyanúját, hogy azok értéktelen hamisít­
ványok.'Látta, hogy be van csapva, ijedten 
akarta visszakövetelni pénzét az ismeretlen 
egyénektől, do azoknak már csak hült 
helyét találta. — Ugyanis inig 6 a zálog­
jegyeket nézegette, a körmönfont szélhá­
mosok megugrottak. — A becsapott ember 
a rendőrségre szaladt, hol feljelentést tett 
a teljesen ismeretlen tettesek ellen. A szél­
hámosokat a rendőrség nyomozza.

A másik nem kevósbbó érdekes eset. 
Alighanem itt is az előbbi szélhámosok 
valamelyikének keze működött. Seres István 
gazdálkodó ugyanis tegnap délelőtt betért 
az Angol királynő sörcsarnokába. Kerékpá­
ron jött és inig a sörcsarnokban tartózkodott, 
a biciklit kint álló kocsisa őrizetére bizta. 
Pár perccel később egy idegen fiatal ember 
ment arra. Egyenesen a kocsis felé tartott 
és igy szólt:

Ah! ez a barátom uj kerékpárja. 
Azt mondta próbáljam ki. Adja csuk ide.

A kocsislegény gyanútlanul átengedte 
a biciklit gazdájának állítólagos barátjának, 
aki oly gyorsan hajtott, hogy pár pillanat 
múlva még a látóba1 árról is eltűnt.

Mikor Seres István visszatért megle­
petve hallotta a történteket. Nyomban a 
rendőrségre sietett és feljelentést tett.

A téglagyári mutiMsok siirájkja.
A kőfaragók bőrmozgalma. 

Legújabb sztrájkok fejeményei.
— május 17.

(Saját tudósítónktól.) Mint a la­
vina, úgy indult mug Debrecenben 
most, a tavaszi munkaidőben a kü­
ld mb tiző sztrájkok hosszú sorozata. 
A festő és asztalos sztrájk meddő­
sége, ctedménytelensóge dacára a 
téglagyári munkások legnagyobb 
része sztrájkba lépett. Szintén be­
szüntették a tegnapi napon a mun­
kát az egyik helybeli nagyobb kő­
faragó ipartelepen is.

Részletes tudósításunk itt kö­
vetkezik.

A Horváth-féle téglagyárban 
mintegy 90—100 munkás nyer al­
kalmazást a nyári hónapokban. A 
munkások nagyobb hányada Sze­
gedről és Szentesről jött le dolgozni. 
Ez a hatvan munkás tegnapelőtt 
teljesen váratlanul abbahagyta a 
munkát. Követeléseik a béremelés­
ben csúcsosodik ki. Azonkívül kö­
vetelik, hogy őket rendesen, a kellő 
és a szerződéseikben megállapított 
időben pontosan fizessék ki, mert 
most az a panaszuk, hogy a bér­
kifizetésnél melyek rendszerint szer­
ződéseik szerint az egész munkaidő 
leteltével történik, rövidséget, vagy 
késedelmet szenvednek.

A rendőrfőkapitányság ipar- 
iigyosztálya mindent elkövetett, hogy 
a sztrájkot a békés megegyezés 
alapján megszüntesse; ez azonban 
mindezidáig nem sikerült. Vetéssy 
Béla rendőrfogalmazó tegnap egész 
nap tárgyalt a munkaadóval és a 
munkások kiküldötteivel. Közeledés 
ugyan történt, de a munkabéreknél 
mutatkozó ellentéteket a tegnapi 
békéltető tárgyaláson sem tudták 
megszüntetni, igy a harc változat­
lanul tovább folyik.

Titonelli kőfaragó ipartelepén 
tegnap hagyták félbe a munkát a
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telep összes munkásai. Követeléseik 
bórfeleinelés és a munkaidő rende­
zése körül forog. Békéltető tárgya­
lást ebben a sztrájk ügyben ma 
délután tartják meg.

Nagykunmadarason a csizmadia ipar-

Ipari tanfolyam Debrecenben.
Ipari tanfolyamok a kamara­

kerületben.
— május 17.

(Saját tudósítónktól.) A kereskedelem­
ügyi m. kir, miniszter tervbe vette, hogy az 
ország minél több városában ipari tanfolya­
mokat szervez, nagyobb ipari központokban 
e tanfolyamok ideiglenesek lesznek, mert 
fokozatosan ipari szakiskolákkal fognak fel­
cseréltem!, oly helyeken azonban, melyek 
szakiskolák létesítésére nem alkalmasak, e 
tanfolyamok mesterek és segédek részére 
állandóbb jelleggel terveztetnek.

A debreceni kereskedelmi és iparka­
mara is megbízást nyert, hogy a kerületből 
az iparosságnak ily tanfolyamokra vonatkozó 
kívánalmait összegyűjtse és felterjessze. 
Nemrég a kamara fel is terjesztette javasla­
tával a kerület kívánalmait; alábbi kivonat­
ban ismertetjük azokat.

A kamara sajnálattal észlelte, hogy 
sok nagy városban, melyekben pedig ez 
iparoktatás! intézmény nagy gyakorlati hasznai 
igen szükségesek volnának, részben az ipa­
rosság, részben a hatóságok közönye miatt, 
nem jelentkezett megfelelő mérvű kivánalom. 
Örvendetes azonban, hogy viszont több 
helyről az iparosság tanuini, fejlődni vágyá­
sának számos jele tapasztalható.

Tanfolyamukat kértek egyébként a 
következő helyekről:

Debrecenben a tímár iparban.
Szatmárnémetiben az asztalos, cipész és 

magyarszabó iparban.
Nyíregyházán a cipész, szabó és az 

épitő iparral kapcsolatos iparágakban.
Nagybányán a szabó, cipész és asztalos 

iparban.
Nagykárolyban ács, asztalos, bádogos, 

cipész, csizmadia, esztergályos, fazekas és 
kályhás, kalapos, kerékgyártó, kőmives, ko­
vács, lakatos, pintér, szaeó, szíjgyártó, szoba­
festő. szűcs iparágakban.

Karczagon szabó, cipész és az asztalos 
iparban.

Kisvárdán az ács és kőmives iparban.
Munkácson a szabó iparban.
Hajdúböszörmény bon szobafestő, fény- 

mázoló, asztalos, ács, kőmives, cipész, csiz­
madia, kovács, lakatos, kerékgyártó és a 
szabó iparban.

Törökszentmiklóson az épitő iparral 
kapcsolatos iparágakban.

Hajdudorog községben az épitő iparo­
sok-, a vas- és fómiparosok-, cipész iparo­
sok és szabó iparban.

Felsőbányán a fazekas iparban.
Kunszentmártonban cipész és szabó ipa­

rosokban.
Jászapátiban az asztalos, szabó és csiz­

madia iparban.

ban. , ,
Halmiban a szabó és a 

iparban.
csizmadia

ftirek.
A „Debreczen* szerkesztősége és kiadó- 
hivatala Arany János-utca 2. (Hungária 
épület), földszint, a Kereskedelmi csarnok 
.. .. lépcső-folyosóján. Telefon 412 .. ..

Pünkösti legátusok.
Elekció a főiskolában.

— Május 17.
(Saját tudósítónktól.) Az ev ref. főis­

kolában a napokban folyt le a pünkösti le- 
gáeió választás. Az elekció eredménye a kö- 
vetkező *

Debrecen Miszti Mihály senior, Szele 
Miklós 4. th., Soós István 4. th., Debre­
cen—Homokkert Jobbágy Ferenc 4, tk., 
Hajdúböszörmény Kovács Gábor 3 th., Hajdu- 
hadház Faa Ernő 3 th., Hajdúnánás Taczy 
Ferenc 4 th., Ilajdubagos Bartha Dezső 1 th., 
Hajdúszoboszló I’app Antal 4 theoL, Józsa 
Balogh Ignác jh., Kaba Palcsy Sándor 3 
th., Karcag Varga Csongor 4 th., Mikepércs 
Oláh István 1 th., Nagyiéta Baranyi Lajos 
2 th., Nádudvar Polgár Gyula 2 th., Nyír­
bátor Lányi Elemér, Püspökladány Halász 
Imre 3 th., Sámson Rácz István 2 th., Sá- 
ránd Herpai Gábori th., SzovátFias Kálmán 
2 th.,

Monostorpályi Kovács Antal 2 th., Nagy­
falu Csendes Imre 4 tk., Nagvkálló Juhász 
Sámuel 2 th., Nagykeieki Kovács Gyula
1 th., Nagyi óta Baranyi Lajos 2 th., Nagy­
szalonta Mikó Imre 3 th., Nádudvar Polgár 
Gyula 2 th., Nyirmegyes Tukács Dezső 4 
jh., Okánv Nenetiaár Sándor 2 th., Öcsöd 
Tarnóczy Lajos 2 th , Pele Molnár Gábor 4 
th., Poesay Papp Ernő 1 jh., Porcsalma D, 
Kres Gyula 1 jh., Sárközujlak Vadai Béla
2 theologus, Sealacs Busz János 1 jog- 
halgató, Szatmárnémeti Bodnár Béla 2 jh., 
Szatmárnémeti Bodnár Géza 2 jh., Szegha­
lom Kerekes Béla 3 th., Szentes Földessy 
József 2 th., Szinyérváralja Szabó István 1 
th., Szerep Nagy Sándor 1 th„ Szckelyhid 
Szabó Zoltán 1 th., Szovát Fias Kálmán 2 
th., Tetótlen Oláh Károly 1 th., Téglás 
Szabó Kálmán 2 th., Tépő Hajdú Árpád 2 
th., Tiszadada Szűcs József 1 th., Tiszadob 
Székelyhídi Béla 2 th., Tiszafüred Varga 
Antal 2 th., Tiszalök D. Tóth Lajos 1 th., 
Tiszatass Ungvári Károly 3 th., Tiszaszent- 
imro Szondi Lajos 1 th., Tiszaszőllős Király 
Péter 1 th., Törokszentmiklós Rásó János 
4 th., Tűi kévé Vass Antal 3 th., Uj fehértó 
Molnár Ferenc I th., Vámospőrcs Selocsfijén 
Béla 1 th., Vértes Csiszár Árpád 2 th., 
Vésztő Bethlendy Endre 3 th., Vitka 
Orosz Ernő harmadéves theológus, —

Abádszalók Kézy Ignác 3 th., Bagamér 
Tusa Menyhért 1 th., Bakonszeg Dögéi Kál­
mán 1 th., Balkány Széchenyi István 1 th., 
Balmazújváros Kollonai László 1 th., Báránd 
Bucsai László 2 th., Békés Baróthy István 
esk., Bókésgyula Enyedi Sándor 4 th., 
Berekböszörmény Góc Lajos 1 th., Borettyó- 
szentmárton Oroszlán Sándor 1 th., Berettyó­
újfalu Fekete János 3 th., Bihar Boros Jenő 
2 th., Bihardiószeg Bodnár Gábor 2 th., 
Biharpüspöki Németh István 2 th., Bihar- 
torda Veress Sándor 1 jh., Biharudvari 
Nyeste István 2 th., Büdszentmihály Boór 
Károly 3 th., Csenger Igyártó Sándor 2 th., 
Darvas Siposs „Imre 3 th., Derecske G. Szabó 
Gábor esk., Erendréd Csépke Béla 2 th., 
Krkörtvólyes Paksy Kálmán 2 jh., Érsemjén 
Bán István 4 th., Esztár Babicsák József
2 th., Földes Sárközi Lajos 3 th., Fúrta 
Ignéczy Sándor 2 th., Geszt Domokos Jó­
zsef 3 jh., Gyoma Harsány! László 4 th., 
Hossz upályi Tarcv Géza 1 th., Hódmező­
vásárhely Kocsis János 3 th., Hódy Gusztáv
3 th., Vágó Károly 3 th., Kozdy János 
3 th., Józsa Balogh Ignác jh., Kemecse 
Hegedűs Albert 3 th., Kislőta—Máriapócs 
Dibáei József 1 th., Kismarja Rác Károly 
2 th., Kisújszállás Mózes István 4 th.,

-rí
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Komádi Tuba Endre 3 th., Körösladány 
Karácsony András 3 th,, Köröstarcsa Nagy 
Sámuel 1 th., Kunhegyes Csokonai József 
3 th., Kunmadaras Kubas Ferenc 3 th., 
Margittá Papp József 2 th., Mártonfalva ! 
Filep Sándor 1 th., Mezőberény Kallós 
Tivadar 3 th., Mezőtúr Molnár Hála 2 th., 
ti,rdős Károly 2 th., Micske Fejes Gábor 
1 jh.

Hamis kártyások 
garázdálkodása.

Kifosztott parasztok.
— május 17. I

(Saját tudósítónktól.) Debrecenben ál­
landóan egy hamis kártyás banda működik, 
mely a rendőrség minden óvintézkedése da­
cára hol itt, hol ott üti fel a fejét, min­
denütt szedve kisebb nagyobb mértékben 
áldozatokat, kifosztva keresményükből tudat­
lan, jóhiszemű parasztokat.

Tegnap megint kézrekerült ez a hírhedt 
társaság és azt hisszük, hogy egyhamar 
nem is hagyja el a rendőrségi központ fog­
házát.

Tegnap a deli órákban Varga György 
és Tóth János hajdúböszörményi kisgazdák 
az állomás épületében nyugodtan várták a 
vonatjuk indulását, mikor egyszerre csak 
előttük letelepszik három alak és elkezdenek 
kártyázni. Addig-addig forgatták a kártyá­
kat, addig-addig ösztökélték a parasztembe­
reket, mig ezek szépen belemelegedtek és 
szinten leültek közibük játszani.

„Itt a veres, hol a veres“ elnevezésű 
szemfényvesztő hamis kártyázást folytattak. 
A ravasz sipisták előbb nyerni engedték a 
parasztokat, kik egészen felhevültok e nagy 
nyereség tudatában.

De aztán fordult a kocka. A sipisták 
mindenféle szemfényvesztő manipulációkkal 
megfordították a szerencsét és a parasztok­
tól összes keresményüket csakhamar el­
nyerték.

De Varga György és Tóth János rá­
jöttek, hogy hamiskártyásokkal van dolguk, 
azért erélyesen követelték vissza pénzüket, 
A hamis kártyások látva a veszedelmet meg­
ugrottak. A parasztok utánok és a 18. sz. 
rendőr segítségével csakhamar elfogták az 
egész bandát és a rendőrségi központra ki- 
sértők.

Itt aztán kiderült, hogy a díszes ajakok 
notórius zsebtolvajok Dédai László, Elekes 
Sándor és Kovács Ferenc személyében. Ha­
sonló bűnesetekért már számtalanszor voltak 
büntetve. Az eljárást megindították ellenük.

— Thaly a M. I. Ö. T. disz- 
elnöke. Thaly Kálmánt a főiskolai 
Magyar Irodalmi Önképző Társulat 
diszelnökévé választotta. A disz- 
elnöksógről szóló remekbe készült 
oklevelet e hó 27-én, a Társulat e 
napon d. e. féltizenegy órakor tar 
tandó ünnepi ülésén fogják átnyúj­
tani az ősz költőnek, kit a közgyű­
lésre külön küldöttség hiv meg.

— A aäskairtäs. Ugylátszik nemcsak 
Debrecen környékén és a Hortobágyon, ha­
nem az ország más helyén is pusztít a ma­
rokkói sáska. Erre enged következtetni Da­
rányi miniszternek legújabb rendeleté, ame­
lyet tegnap adott ki. A gazdáknak az a 
reménye, hogy sz idei kemény tél véget vet 
a sáskajárásnak, nem teljesült. A földmivo- 
lósügyi minisztériumot nem találja készület­
lenül a sáska és az előzetes intézkedéseket 
már megtették, hogy a sáskajárásnak az 
idén véget is lehesen vetni. Valószínű, hogy 
az irtás egyáltalán csak a pünkösdi ünnepek 
után fog kezdődni, mert várni kell, hogy a 
sáska zöme, vagy legalább irtható mennyi­
sége kikeljen. A sáska késői kezelése az 
idén ugyan némi kárral jár, mert az iríás 
idejét, melynek az aratás szab határt, rövi- 
debbre szorítja, ámde ez az idő veszteség 
talán kipótolódik azzal, hogy a munka két 
óránkint váltott lovakkal reggel 4 órakor 
fog kezdődni s eltart, amig este dolgozni 
lehet..

'tv*f «

— A debreoen—nagyváradi vasút.
A debrecen—nagyváradi vasút közigazgatási 
bejárása dolgában tegnap a hivatalos hirdet­
mény is megjelent. Eszerint a bejárás teljes 
öt napon át fog tartani, május 21-ikétől 
25-ikéig.

— Deb/, eceniek a karcagi Kos- 
suth-ünnepélyen. Karcag város kö­
zönsége e hó 20-án, pünköst másod­
napján leplezi le Kossuth Lajos 
szobrát, nagy ünnepség keretében. 
Az ünnepen Debrecen városát Szabó 
Kálmán orsz. képviselő és Király 
Gyula tanácsnok fogják képviselni.

— Békéltető». Az ipartestületen ma 
délután rendes békéltető tárgyalás lesz, 
melyen a segédek és munkaadók között 
felmerült vitás ügyeket intézik el.

— A nyírbátori vásár. Kossuth 
kereskedelemügyi miniszter megengedte, hogy 
Nyírbátor községben a május 30-án tartatni 
szokott tavaszi vásárt az idén kivételesen 
június G-án tartsák meg.

— Az iparkamarai választá­
sokat helybenhagyták A kamarai 
tagválasztások ügyében ma érkezett 
le a keresk. miniszter válasza. 
Helyben hagyja a választást, mert 
oly mérvű szabálytalanságot nem 
tapasztal, ami a megsemmisítést 
tenné szükségessé. Elismeri a mi­
niszter, hogy a képesítéshez nem 
kötött iparágak kizárása méltán 
okoz elkedvetlenedést s a kamarai 
intézmény szellemének jobban fe­
lelne meg az arányos képviselet, 
azonban a választás esélyeivel és 
eredményeivel szemben tenni nem 
lehet. A debreceni ipartestület azon 
felterjesztésére nézve, hogy vájjon 
az ujonan megválasztott beltagok 

I nem kezdhetnék-e meg azonnal mű­
ködésüket, közli a miniszter, hogy 
mig az uj kamara meg nem alakult 
és az uj elnökséget a miniszter 
meg nem erősiti, a régi kamara 

I megszűntnek nem tekinthető és 
annak ügyeibe mások miatt az 
eddigi tagok bele nem folyhatnak.

— A Willand testvérek cirkusza nap- 
nap után nagy érdeklődés mellett tavija meg 
előadásait. A cirkusz előadásai igazán magas 
színvonalon állanak s olyan mutatványokban 
leggazdagabb, amelyeket Debrecen közön­
sége még nem igen látott, így a nyujtótor- 
nászok elsőranguak s bámulatosan ügyesek. 
Holmes Lucy bur nő lefántjai is párjukat 
ritkítják, nzm szólva a művész komikus 
Willandokról és a lovas mutatványokról. - 
Holnap szombaton nagv tisztelet estély lesz, 
melyen a Villandok több számmal fognak 
szerepelni, újabb és újabb mókákat mutat­
nak be, köztük a Budadesten 200 estén élő- 
adott Hamlet paródiát s a nevettető macska 
duettet. Ezen kívül a tréfák, a mókák egész 
seregét adják elő s Így egy nevettető, élve­
zetes estét fognak szerezni a közönségnek.

— Az izr. hitközségi tagok figyel­
mébe. Értesittetnek a t. tagok, hogy a Deák 
Feronc-utcai templomban a beálló „Sewuoth" 
ünnepnapokon az istentisztelet következő 
időben fog kezdődni: ma póntek este 7 és 
egynegyed órakor, holnap, szombat délelőtt 
pont 9 órakor, délután öt órakor, este pedig 
7 és háromnegyed órakor, vasárnap délelőtt 
pont 9 órakor, délután négy órakor és este 
7 és fél órakor, hétfőn „raazkir“-ral egybe­
kötött „Uaskomah“ leguel 6 és fél órakor, 
a főmazkir ős az azt megelőző hitszónoklat 
délelőtt 10 és fél órakor. Köznapokou további 
rendelkezésig reggel 6 órakor és este 7 os 
fól órakor. A kitközség.

— Sertésvész. Hajduszováton 
és Hosszupályiban nagy erővel le­
pett fel a sertésvész, miért is ezeket 
a községeket a tegnapi nappal zur 
alá vették.

— Eltörte a lábát. A munkások vég­
zete érte utói Posta Gábor 40 éves kőműves 
segédet. Posta tegnap a római katholikus 
főgimnáziumnál egy állványt bontott le. 
Munkaközben lebukott a magas állványról 
és lábát eltörte. — Az értesített mentők 
kivonultak ős első segélyben részesítették 
a szerencsétlen munkásoméért, kit aztán 
lakására szállítottak további gyógykezelés 
végett.

— Sarkad! Vilmos tarkaszinpada
tegnap este nyílt meg. Az első előadásra 
zsúfolásig megtelt a Bika mulató udvarkertje.
A műsor pompás, a tagok mindenike első­
rangú. Most csak a Jukitó Toro japán cso­
portra, Keonvood zsonglőr pompás mutatvá­
nyaira hívják fel a közönség figyelmét. A 
Sarkad! tarka színpada magasan felülemel­
kedik az oríeumok színvonalán s méltó 
miudenkópen a kitüntető pártfogásra.

— A jótékony nőegylet nép­
ünnepélye. A debreceni jótékony 
nőegylet május hónap 26-án tar­
tandó nópünnepén lankadatlan buz­
galommal működik a választmány. 
A tegnapelőtt tartott rendezőbizott- 
sági ülésen az összes szerepeket 
kiosztották és elhatározták, hogy a 
népünnepélyen mindent olcsón, ven­
déglői és kávéházi árakon fognak 
árulni A nőegylet választmánya, a 
népünnepélyen kíséretével megje­
lenő Thaly Kálmán dr. orsz. kép­
viselőt is ünnepélyesen fogja fogadni. 
A népünneély programmja már 
készen van, a villamos színház, is 
épül, a Simonyi-ut elején disz táb­
lára festett vőfély rigmusokban 
hívogatja a vendégeket, elsorolva, 
hogy ini minden látható a nép- 

í ünnepélyen.
— Gázgyári munkások nyugbér- 

azabályzata. A városi !égszeszg)ár mun­
kásainak érdekében igazán a méltányosság 
legszélső határig megy ni a város. Anélkül, 
hogy ilyen irányú óhajtás a munkások ré­
széről fölmerült volna, a város nyugbersza- 
bályzatot készített az összes alkalmazottak 
számára, még pedig oly kedvezőt, aminő 
alig van még egy valamelyik gyárvállalat­
nál. A világítási bizottság, mely Körner ta­
nácsok elnöklete mellett ma délután ülést 
tart, e szabályzat tervezetét is tárgyalás 
alá veszi.

—. Felismert tolvaj. Tegnap este rend­
őrök állították elő a bünügyosztályon Juhász 
Antal, 29 éves, rovottmu’tu, hely és foglal­
kozás nélküli egyént. A bünügyosztályon 
vallatása közben' kiderült, hogy többféle 
lopás terheli a lobét, miért is lezárták.

— Halálozások Tegnap n helybeli 
anyakönyvi hivatalnál a kövelkoz.6 halál­
eseteket jelentették be: özv. Fóris Mihálynó 
ev. ref. 80 éves, Szabó Eszter uv. ref. 2 éves, 

j Szemes! József ev. ref. 6 hónapos, Szabó 
Ferenc ev. ref 4 hónapos, Karaszek János 

I r. kath. 10 hónapos.

Ha szépet és öleséit akarunk 
vásárolni, bizalommal keressük 

\ fel Mentze áruházát, Kossuth- 
I útra 4. számi alatt.

Úti készletek, kézi bőröndök, 
női kézi táskák, pénz-, szivar- és 
cigarettatárcák a legszebb kivi­
telben Mentze áruházában, Kos­
suth-utca 4. szám.

------------------- -■ ■■
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a legerősebb keserüviz a világon 21.
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A BILKEI ES
csődtömegéhez leltározott összes áruk. u. m. : festmények, szentképek, tájképek, történelmi képek, 

keretek stb NyUgOtí-UtCa 38. szám alatt rendkívül olcsó árban elárusítanak. 
Az árusítás május 16 tói naponta délelőtt 9-12 és délután 3-5 óráig folyik. m~
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J3i*tse meg* jól
az Odol egészen sajátságos hatásának óriási 
fontosságát: mig a többi száj- ós foptiszitó 
szer tisztán csak a szájöblités rövid pillana­
taiban hat, addig az Odóinak határozottan 
tartós hatása van, mely a fogak tisztítása 
után is móg huzamosan tart. E tartós ós 
utóhatás igen érdekes tudományos vizsgála­
tok tárgyát tették, melyek valamennyien 
egyértelműig bebizonyították, hogy az < Idol­
nak e sajátságos hatása folytán rothadási 
folyamatok nem keletkezhetnek a szájban, s 
így a fogak romlását megakadályozza.

Aki az Odolt következetesen alkal­
mazza, az a tudomány mai állása szerint 
képzelhető legjobb fog- és szájápolást gya­
korolja.

Távirat és telefon.
A horvath képviselők obstruálni 

akai nak.

Budapest, május Ki. Wekerle 
Sándor miiiisztrndnük úgyis mint 
pénzügy miniszternek, továbbá Kos­
suth Ferenc kereskedelmi és Aml- 
rássv Gyula gróf belügyminiszter a 
liorvát képviselőkkel folytatott ta­
nácskozásai ma délután 4 óráig 
tartottak. A tanácskozások azonban 
nem vezettek eredményre, ami a 
liorvát képviselők közt nagy meg­
ütközést keltett. A horvátit delegá­
tusok kijelentették, hogy ha a to­
vábbi tárgyalások sem vezetnek 
eredményre, a képviselőházban til­
takozó deklarációt fognak felolvasni 
s ezután testületileg kivonulnak a 
Házból. Majd pedig egy Zágrábban 
egybehívandó közgyűlésen mind­
nyájan lemondanak mandátumaik­
ról, mire a kormány kénytelen lesz 
a horvát országgyűlést feloszlatni.

Árpádházi szent Erzsébet emlé­
kezete.

Budapest, május 16. Árpádházi szent 
Erzsébet halálának 700 éves évfordulója al- 
kai mából megalakult bizottság ma délután 
Izabella főhercegn'i elnöklete alatt közgyű­
lést tartott. A közgyűlésen jelen voltak a 
magyar kormány tagjai teljes szárainál, te- 
nyes-előkolő közönség élükön Izabella ós 
auguszta főhercegnőkkel, József kir. herceg­
gel. Zichy János gráf üdvözlő szavai után 
Izabella főkercegnő tiszta magyarsággal el­
mondott beszéddel nyitotta meg a közgyű­
lést. Beszédében kijelentette, hogy mindenek­
előtt mi magyarok kell a legnagyobb tiszte­
letté lviseltessünk szent Erzsébet emléke 
iránt s egy pillatra sem felejthetjük, el, hogy 
magyar királyleány volt, aki az Arpádház 
fényét emelte s aki ép ezért oly közel áll 
szivünkhöz. Izabella főhercegnő beszéde után 
megalakították az egyes bizottságokat, mire 
a közgyűlés véget ért.

Az osztrák választások.
Trieszt, május 16. Az olasz nemzeti­

ségiek elhatározták, hogy a pótválasztásokon 
nem vesznek részt. A lapok tele vannak 
azoknak az erőszakosságoknak a részletei­
vel, melyeket a szociáldemokraták a válasz­
tás napján elkövettek. — Eddig 58 szociál­
demokratát választotiak, kik közül 34 német, 
22 cseh, 1 olasz és 1 lengyel. A szociál 
demokraták még 113 pótválasztásban vesz 
nek részt.

Alkotmánybiztositékaink.
Budapest, május Ki. Andrússy 

Gyula gróf belügyminiszter ma a 
képviselőház folyosóján kijelen­
tette, hogy az alkotmány biztosi lék­
ről szóló törvényjavaslatok már 
elkészültek s hogy azokat a pün­
kösdi szünidő után a Ház elé fogja 
terjeszteni s azokat még a nyári 
szünidő előtt, tehát az első ülés­
szakban le fogja tárgyallatni a par­
lamenttel.
A szász-altenbnrgi herceg halála.

Riga, május 16. Móric szász-altenburgi 
hnreeg holttestét tegnap szentelték be. A 
gyászszertartáson legfelsőbb megbízásra a 
helytartóság alclnöke ós a hadtestparancs­
nokság képviselője is jelen volt.

Elitéit rágalmazó.
Budapest, május 16. A Mczőssy—Ta­

kács-féle rágalmazói perben n bíróság későn 
este hirdette ki itóletát, molylyel Takácssot 
két havi fogházzal és 200 korona pénzbünte­
téssel sújtja.

A vasút kerekei alatt.
Zsolna, május 1(1. Lővy Dávid, 

az őrlaki gőzfürósztelep tisztviselője 
a zsolna-rajeci vágányai mellett 
igyekezett hazafelé, miközben az 
arra haladó vonat magával ragadta 
és szótroncsolta.

Férjgyilkosuág.
Kecskemét, május 16. Bán János hi­

telszövetkezeti tisztviselőt ma este lakásának 
ablakán keresztül két lövéssel agyonlőtték. 
A gyilkossággal Bán nejét és annak ked­
vesét gyanúsítják s hogy nem minden alap 
nélkül, bizonyítja az, hogy a rendőrség 
mindkettőjüket letartóztatta.

Ü#.“, "A”-

ÚTI BÖ Rti N DÓK
NAGY VÁLASZTÉKBAN

FEKETÉNÉL.
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Két eNLL

Csőd alatti kiárulás.
Vb. Pásztor Gyula ós Társa cég 

csődtömegéhez leltározott áruk ki­
árulása a választmány által elren­
deltetvén, minden, a vasáru üzlet 
körébe tartozó áruk a Csapó-utca 
4. sz. alatti üzlethelyiségben mélyen 
leszállított áron kaphatók.

355 A tömeggondnok.

*



1907 május 17. DEBRECZEN

V1KI2.-
ft

Sorsjegyeink Debroczenben kaphatók: Berger Dezső füszerkeresk. Kossuth-u 55., Darvas Miksa tüszerkerresk. Deák Ferenc utca, 
Schvaroz Dániel tajtékplpametsző és Thalsz Arthur paplrkeresk. 42a

Saját sajtolásu kókuszolajból nyert szavatoltan tiszta, legkitülobb minőségű

boniol,fo
rAí°Zf°o° 

O 0 °

BcjeyyzcU védjegy
kókuszzslrt árusít az Első Magyar Kókuszdió-Olajgyár

„Bóni“ gyártelep és mezőgazöasagi r.-t. jNyirbájor.
Fia, Nyíregyháza.Vezérképviselo: Gansl

*

I I Donogán és Somossy
céghez Debreczen, Klstemplombazár 
megérkeztek a tavaszi divat

gyönyörű újdonságai! I
Zsolnai és brassói szövetek. 

Angol és Francia divatkelmék. 
Blnz selymek. Napernyők, övék. 

Menyasszonyi kelengye, - Kész fehérnemű.
Sitii! isSifspefcl

»••••••••

Willand testvérek
nagy

Ha köszvényben vagy csuzban szenved, ha rheumaticus bántalmak gyötrik,
használja az orvosilag kipróbált s kiváló jónak elismert

Tölgyfa-balzsamot,
mely a legrövidebb idő alatt megszünteti s gyógyítja a legfájdalmasabb kőszvényes 
vagy csuzos betegségeket, hát- és derékfájást, a kezek és lábak csuzos szaggatását.

fi tölgyfa-balzsam a balzsamok királya,
mert hatása gyors s biztos. Mint lob- s daganatoszlató szer is páratlan I 

CsaK külsőleg használandó, egyszerű bekenés által.
Egy próba meggyőz arról, hogy a tölgyfa-balzsam legjobb szer a esúz, köszvóny, 

rheuma, ülőidegzésbe (ischiás) ellen feltalált összes szerek között.
■ I üveg tölgyfa-balzsam ára: I korona 50 fillér. ■ —1

Kapható: ““

jföhalovits Jenő gyógyszertárában Debrecenben.

CZIRKUSZA
a szénavásártércn.

Még csak pár napig 
Dekrecteníen.

ŰVTel, pén-telce-n. nagyj

díszelőadás.
Kezdete 8 órakor.

Pénztárnyitás a czivkusznál reggel 10 órától 
d. u. 1 óráig, d. u. 3 órától folytatólag. 

Jegyek előre válthatók a Schwavtz-fóle dohány 
tőzsdében.

ELADÓ 448

a Bánkon a Kovács András-féle, most 
Nagy József tulajdonát képező 11 és fél 
hold kaszáló. Feltételek megtudhatók

Dr, TERVEY TAMÁS
ügyvéd Irodájában, Piac-utca 73. sz. a.J
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Dija: 10 szóig 40 fillér, minden további szó 
4 fill., vastagabb betűkkel szedett szó 6 fill, 

o
Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszo­
lunk, ha a szükséges levélbélyeg bcküldetik.

-rr—• Apró hirdetések e.lóre fizetendők

»tik. X

-J
Egy házmester, nős, a házhoz, egy 

másik házmester, nős a kertben, egy bejáróné 
vagy takarítóné és egy fiugyerek hetesnek 
felvétetik Arany János-utca 59. sz. a. 447

80 darab különféle fajgalamb eladó jutá­
nyos áron Pacsirta-utca 48. 448

Permetezéshez

Koi.UU

Jrvv&i.4-1 ■>/ h^sw/

legtökéletesebb és 
legolcsóbb az or­

szágszerte elösmert legjobb 10 versenyen 
első díjjal kitüntetett a Veréb István által 
Debrecen, I. Szappanos-utca 10. sz. alatt 
gyártott pót szabadalmazott „S u g á r“ per­
metező. Permetezőket tökéletes javítás és át­
alakítás végett elfogadok. Árjegyzék ingyen, 
bérmentve. 418

Eötvös K. munkái
1—1G diszkötcsben, uj, 
48 forint helyett csak

-<8 36 forint ►
Harmathy

künyvüzletében 52

Füvészkert-utca 14.
Telefon 374. 

Könyvjegyzék ingyen.
,,VERGE“ egészségi szivarkahüvely különlegességek 

olcsón kaphatok.

_ Villamos világítás,
telefon fcj

,8H- ® villámhárítók, villamos házi csengők, 
házi és magán telefonok, berendezé­
sek és javítások. Évi jókarban tartási 
bérlet. Szakszerűen és olcsón minden­
féle villamos felszerelési anyagok, 
gyógyászati műszerek és kerékpár 
alkatrészok raktára. Készít és javit 

a legkomplikáltabb munkákat, ize

FÖLDVÁRI L,
„Debreczeni Első 

Elektrotechnikai vál­
lalat.“ Kossuth-utca 1.

w-vtll

Postakönyveket félárban lehet venni a 
kiadóhivatalban.

Lapelárusitók, fiuk, asszonyok, férfiak 
ujságárulásra felvétetnek a „DEBRECZEN“ 
kiadóhivatalában Arany János-utcza 2. szám.

e
I (Kőszvény! ellen ezen,él több ki­

váló orvon db tanár 
ajánlja es rendeli

IMI betegivno: « hires

Király-balzsamot
az egész világon ismert legjobb gyógyszert.
egy nagy üveg 2 K. Vidékre egy üveg 2 k, 
66 f., 3 üveg 6 k 66 f. bél mént ve utánvéttel.

Egyedüli készítő
Grósz Nagy Ferencz

gyógyszeréé»
Debreczen.

--------- TI n

1 $suz /
©

iapernyők
óriási választékban 
ffiÄF- és feltűnő

olcso arak mellett
Bosznay J. és Társa

divatáruházába
Debreczen, Kossuth-utcza 5.

A cégünknél vásárolt ernyők huzatát, 
ha egy vagy két év alatt elszakad, 
teljesen díjtalanul u j on nan heh uzatj uk

M v

SZOLOPERMETEZOK
kerti fecskendők, kerti padok, jégszekré­
nyek, fagylalt gépek, mosó-, mángorló-, 

facsarógépek raktára

SESZTINA LAJOSNÁL
Debreczen, Piacz-utcza 23.

JL 1 1 1 1 1 1 1 1 JL. 1 1 1 I JL JL JL

jutta, spárga, hollandi, kiddemünster, 
tapesztry, veloux, futó- és szalonszőnye- 

gek minden nagyságban, torontáli szőnyegek, 
díványterltők, bútorszövetek és creppek, 

viaszkos vászon

legolcsóbb szabott árban.
Ágy- és asztalterítők
szövet- és csipkefüggönyök, stórok

SZABÓ LAJOS FIAI
divat, vászon- és szőnyegáruháza

DEBRECZEN,
Rózsa utcza I. szám.

' Alaplttatott 1842. évben. /
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fehérneműik, valamint siffonok és paplanlepedö- 
vásznak. virágos és csikós csinvatok, damaszt 
étkező- és azsur kávésteritékek, damaszt- és 

frottír törölközők, törlő-kendők, és nankingok, valamint kész 
női fehérnemüek és paplanok a

legolcsóbb szabott árban.

Női ruha divatvásznakból
mintákat kívánatra készséggel küldünk.

MOSÓ ÁRUK
női ruhákra, budai kékfestő voálok, cosmanosi 
savannak, judish foulárd, Batist, Atlas, Satin. 
120 cm. széles sima színes francia batistok, 
angol zefirek, szerb vásznak

legolcsóbb szabott árban.

Kész női ruhák és blúzok
hímzett batistban, vászonban és pongés selyemben

vászon, siffon és batist női ingek, nadrágok, háló 
köntösök és also' szoknyák, sima és hímzett kész 

ágyhuzatok, celyem, Ulster és cloth also' szoknyák, karton, 
kasmír és selyem paplanok, matráczok ...........

legolcsóbb szabott árban.

Férfi ingek, lábravalók,
hálóingek, gallérok, kézelők, nyakkendők 

és divatzsebkendők

B i
férfi és gyermek ruhákra, valamint angol férfi 
ruhaszövetek, tennis kelmék, nyári mosd szövetek, 
hozzávaló bélésáruk, turista ingek ------- =

legolcsóbb szabott árban.
= Férfi ruhaszövet. =

Mintákat kívánatra készséggel küldünk.

franczia P. D. jegyű fűzök, arezfátyol, divatövök, 
csipke- és selyemsálok, baüszt- és csipkegallérok, 

nyakkendők, keztytik, gyöngy- és bőr divattáskák, csipke-, 
szalag-, selyemkendék ==   - -rr . .-i—^

legolcsóbb szabott árban.
Harisnyák nők, férfiak

gyermekek részére állandó nagy válasz­
tékban

SZABD LAJOS FIAI
divat-, vászon- és szőnyegáruháza

DEBRECZEN,
Rózsa-utoza 1. szám.

^ Alaplttatott 1842. évben.

Nyomatott Debreczen ez. kir. váró« könyvnyomda-váll »laténál.


